



№23 (8537), 11 июня 2025 г., среда



Район в лицах

## Заслуженная награда — лучшему механизатору

Ветеран сельскохозяйственного производства удостоен медали Республики Бурятия

**40 лет за рыхлением трактора. 40 лет в пыли полей, под палящим солнцем и пронизывающим ветром. 40 лет верного служения родной земле. Эти скучные цифры — лишь частично отражают трудовой подвиг Потапа Луферьяновича Ткачёва.**

### ТРУД, ДОСТОЙНЫЙ УВАЖЕНИЯ

Указом Главы Республики Бурятия Алексея Самбуевича Цыденова за многолетний добросовестный труд Потап Луферьянович Ткачев награжден медалью «За заслуги перед Республикой Бурятия».

6 июня в клубе сельского поселения «Новосретенское» награду ветерану вручил Председатель Народного Хурала Владимир Анатольевич Павлов. На церемонии награждения присутствовали глава Бичурского района Марина Петровна Савельева, глава сельского поселения «Новосретенское» Цыден-Дамба Баирович Султумов, депутат районного Совета депутатов Сергей Борисович Афанасьев, родственники и земляки.

В своем выступлении В.А. Павлов отметил: «Потап Луферьянович является образцом трудолюбия и преданности профессии и родной земле. Его плодотворный труд — это настоящий пример для молодого поколения. Эта награда — заслуженное признание ваших заслуг перед Республикой и сельскохозяйственной отраслью».

Работа механизатора — это ежедневный подвиг, — подчеркнул Владимир Анатольевич. — Любую погоду, в жару и стужу тракторист должен выходить на работу. Потап Луферьянович — был одним из лучших механизаторов совхозов «Бичурский» и «Новосретенский». Немногословный, ответственный и исполнительный человек. Хорошо разбирается в технике.

Сорок лет механизатором — это не просто стаж. Это тысячи гектаров вспаханной земли, сотни тонн выращенного хлеба, бессонные ночи во время посевной и уборочной. Рабо-



Во время награждения

тал без выходных и отпусков. Весной на пахоте, летом на сенокосе, осенью на уборке, зимой на подвозе кормов. Итак, круглогодично. В засушливые годы вместе с коллегами безотказно выезжал за кормами на Алтай, Новосибирск и в Монголию. Ваши руки знают цену настоящему труду».

Глава района Марина Петровна Савельева добавила: «Вы много сделали для развития нашего района, сорок лет самоотверженно трудились в сельском хозяйстве, щедро передавали свой богатый опыт молодым механизаторам».



Трудовая биография ветерана пополнилась еще одной наградой

### СКВОЗЬ ВРЕМЯ И НЕПОГОДУ

Родившись в многодетной семье в далёком 1950 году, Потап Луферьянович с детства знал тяжесть крестьянского труда. Окончил Малокуналейское училище, получив профессию механизатора. После армии, где служил мотористом на подводных лодках Тихоокеанского флота, вернулся в родное село и сел за рычаги трактора.

— Это были другие времена, — вспоминает ветеран. — Технику не сравнить с современной. На пахоте пыль столбом, зимой — пробирающий холод, летом — невыносимая жара. Но мы работали, потому что понимали — от нашего труда зависит, будет ли хлеб на столе у земляков.

### СЕМЬЯ И ТРАДИЦИИ

Рядом с ним все эти годы была верная спутница — жена Вера Семёновна. Вместе они вырастили троих сыновей, привив им уважение к труду.

— Отец возвращался с работы усталый, но никогда не жаловался, — рассказывает сын. — Мы с детства понимали, какая это ответственная работа — выращивать хлеб. Можно сказать он жил своей работой.

### НЕ РАДИ НАГРАД

Получая медаль, Потап Луферьянович скромно заметил: «Я просто честно выполнял свою работу. Не думал о наградах — думал о том, как лучше землю обработать, как урожай собрать и сохранить».

Однако для земляков его труд — не просто работа, а настоящий подвиг, вызывающий глубокое уважение и почтение. Потому что эти сорок лет олицетворяют судьбу целого поколения сельских тружеников, чьим неустанным трудом жила, живет и будет жить российская деревня.

Екатерина Бухольцева

Новости

## В райсовете — новый председатель

6 июня состоялась 27-я внеочередная сессия Совета депутатов Бичурского района.

На повестке дня один вопрос — выбор председателя Совета депутатов. Депутаты выдвинули две кандидатуры: Оксану Николаевну Маркову и Александра Петровича Разницына. Каждый из кандидатов представил свою программу действий. Тайным голосованием председателем избрана Оксана Николаевна Маркова. За неё проголосовали 11 депутатов из 12 присутствующих на сессии. Решение отражает доверие, которое депутаты оказали её опыту, профессионализму и лидерским качествам. Оксана Николаевна имеет опыт работы в органах местного самоуправления и активно участвует в социально-экономическом развитии района.

В своей первой речи в качестве председателя О.Н. Маркова поблагодарила коллег за доверие и подчеркнула важность совместной работы для достижения общих целей.

— Для меня большая честь возглавить районный Совет депутатов. Уверена, что только сообща мы сможем эффективно решать задачи, стоящие перед нашим районом, и улуч-



шать качество жизни его жителей, — отметила она.

Депутаты и глава района М.П. Савельева выразили уверенность, что под руководством Оксаны Николаевны Совет депутатов продолжит работу в интересах жителей Бичурского района.

Екатерина Бухольцева

Подписка-2025

## Спешите выписать «Бичурский хлебороб»!

Дорогие земляки! Скоро окно подписки на второе полугодие 2025 года закроется — осталось совсем немного времени, чтобы обеспечить себе и близким полгода свежих новостей, теплых историй и полезных советов от родной газеты!

А знаете ли вы, что подписка на «Бичурский хлебороб» — это необыкновенный подарок? Подарите её своим:

— Дедушкам и бабушкам — пусть каждый четверг их ждёт тёплая встреча с любимой газетой!

— Родителям — чтобы они всегда были в курсе событий района без интернета!

— Соседям и друзьям — это знак внимания, который будет напоминать о вас полгода!

— Своим ветеранам — как знак уважения и признательности.

Почему стоит успеть до 25 июня?

— Не пропустите ни одного номера — подписка с июля гарантирует, что каждый выпуск придет вовремя!

— Поддержите районную прессу — ваша подписка помогает газете становиться лучше!

— Это просто удобно — не нужно бегать в магазин, свежий номер принесут прямо в почтовый ящик!

В «Бичурском хлеборобе» всегда есть:

- Эксклюзивные интервью с земляками.
- Ностальгические фото из прошлого Бичуры.
- Репортажи с местных мероприятий и многое другое.

Стоимость газеты на 6 месяцев с доставкой через почту — 699,48 рублей. На 3 месяца — 349,74 рубля, на месяц — 116,58 руб. С получением в редакции — 310 рублей, 3 месяца — 155 рублей, 1 месяц — 52 рубля. Также оформляем электронную подписку — 310 рублей, коллективную с доставкой редакции — 330 рублей.

С уважением редакция газеты «Бичурский хлебороб»

# 12 июня — День России!

## Дорогие земляки!

От всей души, с чувством искренней гордости за наше общее Отечество поздравляю вас с всенародным праздником — Днём России!

Этот день наполнен особым смыслом. Он символизирует единство, независимость и величие нашей Родины. Именно 12 июня 1990 года была начата новая эпоха в истории российского государства.

Россия — это многогранная палитра культур, языков, традиций и верований. Это наш общий дом, который строится из успехов каждого из нас. Наша страна всегда была и остаётся оплотом традиционных ценностей, духовности, сплочённости и взаимовыручки.

Мы гордимся богатым наследием, великой историей и культурным достоянием. С благодарностью и трепетом чтим память наших героев: во все времена воины России стойко и мужественно защищали интересы Отечества. Наполеон, захвативший Европу, и Гитлер, подчинивший себе полмира — все они были остановлены именно нашей страной. Наша сила — в единстве народа, живущего на этой великой земле.

Сегодня, в непростое время, когда решается будущее миропорядка, когда за нас пытаются принимать решения, посягать на наш суверенитет, мы вновь демонстрируем сплочённость и решимость. Мы понимаем свою ответственность — перед собой, перед предками и будущими поколениями.

Наши воины — наши Герои — с честью выполняют свой долг в зоне специальной военной операции. Промышленность, сельское хозяйство, добровольцы и волонтёры — все работают ради поддержки фронта, ради тех, кто освобождает народы и своим ратным трудом укрепляет позицию России на международной арене.

Дорогие земляки! В этот праздничный день давайте ещё раз вспомним о том, что нас объединяет: любовь к родной земле, уважение к истории, стремление к справедливости и готовность трудиться на благо нашей страны.

Желаю вам здоровья, счастья и успехов во всех делах! Пусть крепнет наша сила, множатся добрые дела и победы!

С праздником — с Днём России!

**А. С. Цыденов,**  
Глава Республики Бурятия, Председатель  
Правительства Республики Бурятия

## Дорогие земляки!

От имени Народного Хурала Республики Бурятия поздравляю вас с главным государственным праздником нашей страны — Днем России!

Этот день символизирует нашу общую историю, культуру и стремление к единству всех братских народов, проживающих на просторах великой России!

Мы гордимся тем, что Бурятия — это уникальный регион, где переплетаются традиции и современность, где живут талантливые и трудолюбивые люди. В последние годы наша республика достигла значимых успехов в различных сферах: экономике, образовании, здравоохранении и культуре. Мы постепенно развиваем инфраструктуру в городах и селах, поддерживаем малый и средний бизнес, сохраняем и приумножаем наше богатое культурное наследие.

Сегодня, как никогда, важно помнить о значимости единства и сплочённости — целостность и независимость Родины завещана нам предками! В год 80-летия Победы в Великой Отечественной войне мы вновь вспоминаем заповеди и наказы наших дедов. Мы молимся за сынов Бурятии, участвующих в специальной военной операции, с оружием в руках отстаивающих интересы страны. Их ратный вклад, мужество и отвага слывут по всему миру, мы верим в них и ждем с Победой!

Мы знаем, что только вместе можем преодолевать любые трудности, достигать новых высот — делать родную Бурятию процветающим краем, а Россию сильной и великой!

С праздником, дорогие земляки! Желаю вам крепкого здоровья, мирного неба и благополучия!

**Владимир Павлов,**  
Председатель Народного Хурала  
Республики Бурятия

## Дорогие земляки!

Сердечно поздравляю вас с Днём России — праздником, который для каждого из нас начинается с любви к родному дому, к улице, где выросли, к черемухе у крыльца и к этим бескрайним просторам, что зовутся Бичурским районом.

Сегодня, в этот особый день, хочется сказать вам самые простые, но важные слова: спасибо. Спасибо за ваш труд, за то, что храните тепло домашних очагов, растите детей, украшаете свою землю садами и цветами. За то, что, несмотря на все трудности, остаётесь настоящими людьми — с добрым сердцем и открытой душой.

Особые слова благодарности нашим ветеранам, чьи руки поднимали этот край, молодым семьям, что продолжают славные традиции, труженикам, кто каждый день делает наш район лучше, всем, кто не жалеет сил и души для родной земли.

Пусть в ваших домах всегда будет достаток и радость, пусть дети растут здоровыми и счастливыми, пусть сбудутся самые заветные мечты. А главное — пусть над нашими головами всегда будет мирное небо.

С праздником вас, дорогие земляки! С Днём России!

**Марина Савельева,**  
глава Бичурского района

## Уважаемые земляки!

В этот особенный 2025 год — Год защитника Отечества и 80-летия Великой Победы — от всей души поздравляю вас с Днём России!

Как золотые колосья в поле, мы сильны своим единством. Ваш ежедневный труд на бичурской земле — это продолжение подвига наших отцов и дедов, которые в суровые военные годы ковали Победу и в поле, и на фронте.

Сегодня особые слова благодарности нашим дорогим ветеранам — живым свидетелям героической эпохи, участникам СВО — продолжателям боевой славы предков, труженикам полей — тем, кто кормит Россию сегодня, молодёжи — хранителям наших традиций.

Бичурская земля всегда славилась богатыми урожаями, крепкими семьями, настоящими тружениками, верными защитниками Родины.

В этот праздник желаю вам щедрых дождей и солнечных дней для урожая, мирного неба над родными просторами, крепкого здоровья и благополучия в каждом доме, гордости за нашу великую страну.

Пусть в каждом колоске, выращенном вашими руками, будет частица любви к родной земле! Как хлеб — всему голова, так и труженик земли — основа России! Пусть поля щедро одаривают урожаем, а дети и внуки продолжают славные традиции бичурских хлеборобов!

С праздником, дорогие земляки! С Днём России!

**Артем Митапов,**  
депутат Народного Хурала Республики Бурятия

# С Днём медицинского работника!

## Уважаемые работники и ветераны здравоохранения!

Поздравляю вас с профессиональным праздником — Днем медицинского работника!

В этот особенный день, хочется сказать вам самые теплые слова признательности. Ваша профессия — это не просто работа. Это призвание, требующее огромного сердца, безграничного терпения и особой душевной щедрости.

В Бурятии мы делаем всё возможное, чтобы поддержать вас в вашем благородном труде — постепенно обновляется медицинское оборудование в поликлиниках и больницах, строятся и ремонтируются фельдшерские пункты, врачебные амбулатории в сёлах, обеспечиваем санитарными автомобилями, поддерживаем молодых специалистов, которые приезжают работать в районы республики, внедряем современные технологии, чтобы облегчить ваш труд, постоянно работаем над улучшением условий для медицинских работников.

Но главное наше богатство — это вы, ваши золотые руки и добрые сердца. Особенно хочется поблагодарить ветеранов, которые посвятили медицине всю жизнь, работников скорой помощи, всегда готовых прийти на выручку, сельских фельдшеров — настоящих подвижников здравоохранения, весь медицинский персонал, который работает с полной отдачей.

В настоящее время в зоне специальной военной операции медицинские работники из Бурятии спасают жизни наших военных. От их профессионализма и решительности зависят судьбы сотен людей. В медицинских учреждениях республики участники специальной военной операции получают лечение, военнослужащим проводят обширные операции с применением современных медицинских технологий.

Желаю вам крепкого здоровья, радости от маленьких и больших профессиональных побед, тёплой атмосферы в коллективах и, конечно же, простого человеческого счастья!

Спасибо вам за вашу преданность профессии. За то, что в трудную минуту мы знаем — есть люди, которым можно доверить самое дорогое — наше здоровье. Пусть в ваш адрес всегда звучат слова благодарности, а в семьях царят мир и гармония!

**Владимир Павлов,**  
Председатель Народного Хурала Республики Бурятия

## Уважаемые работники сферы здравоохранения Бичурского района!

Примите самые искренние поздравления с вашим профессиональным праздником!

Каждый день вы доказываете, что медицина — это не просто профессия, а настоящее призвание. Ваша работа требует не только блестящих знаний и мастерства, но и огромного сердца, способного сопереживать, поддерживать, дарить надежду.

В наш стремительный век, когда так важны здоровье и качество жизни, значение вашего труда невозможно переоценить. Вы — те самые ангелы-хранители, которые встречают человека в начале его жизненного пути и сопровождают на всех его этапах.

Особые слова благодарности хочу сказать ветеранам отрасли, чья мудрость и опыт стали крепким фундаментом нашей медицины. И сказать спасибо тем, кто сегодня стоит на передовой, сохранив здоровье и спасая жизни наших земляков.

Желаю вам профессионального роста, душевного равновесия и счастья. Пусть будет больше поводов для радости и гордости за выбранную стезю.

Спасибо вам за ваш бесценный труд! Крепкого вам здоровья и благополучия!

**Марина Савельева,**  
глава Бичурского района

# Добро пожаловать в лето!

В районе открылись лагеря для детского отдыха

**Лето-2025 начинается ярко для наших школьников!** Районное управление образования сообщает, что на базе 14 школ района распахнули свои двери летние лагеря с дневным пребыванием. 516 ребятишек смогут отдохнуть, набраться сил и весело провести время в этом сезоне.

## БЕЗОПАСНОСТЬ И ЗАБОТА — ПРЕЖДЕ ВСЕГО

Все лагеря тщательно подготовились к приему детей: прошли все необходимые санитарные проверки, получили разрешения и включены в официальный реестр. Мы сделали всё, чтобы отдых был не только интересным, но и безопасным для каждого ребенка.

## ЧТОБЫ ЛЕТО ЗАПОМНИЛОСЬ

Длительность смены: целых 21 день солнечного отдыха — с 1 по 25 июня.

Вкусные обеды: питание сбалансированное и полезное — 195,60 рублей в день на одного ребенка.

Финансовая поддержка: большая часть стоимости путевки (4 107,60 руб.) покрыта республиканским бюджетом (1 924 821,36 руб.). Для большинства семей родительская доплата составила 616,14 руб. (за исключением детей в трудной жизненной ситуации).

Дополнительные 600 000 рублей из местного бюджета направлены на самое важное: безопасность (анализы, смывы, дезинфекция), уют (текущий ремонт), необходимые мелочи (канцтовары) и удобный подвоз детей.

## ИНТЕРЕСНЫЙ И ПОЛЕЗНЫЙ ДОСУГ

Главная цель — подарить детям незабываемое лето! Все лагеря работают по одной увлекательной воспитательной программе «Мир, Россия, Человек». Ребят ждут игры, творчество, открытия и новые друзья — всё, чтобы отдых был насыщенным, радостным и помог каждому ребенку раскрыться.



## РОДИТЕЛЯМ — СПОКОЙСТВИЕ И ИНФОРМАЦИЯ

Чтобы вы всегда были в курсе, чем занят ваш ребенок, на сайтах всех школ созданы специальные разделы «Летний отдых». Там вы найдете актуальную информацию о жизни лагеря — всё прозрачно и удобно.

## А ЕЩЕ В ПЛАНАХ

Летняя оздоровительная кампания не ограничится районом. В 2025 году мы также планируем приобрести путевки для наших детей в замечательные загородные лагеря по всей Бурятии, чтобы у них была возможность отдохнуть на природе.

Пусть это лето станет для наших детей временем солнца, интересных впечатлений и счастливых открытий!

**Татьяна Ульянова,**  
гл. специалист РУО

# Жителей Бурятии и муниципалитеты приглашают на всероссийские конкурсы и семинары

**Семьи Бурятии приглашают поучаствовать во втором сезоне популярного конкурса «Это у нас семейное», организатором которого выступила президентская платформа «Россия — страна возможностей». Прием заявок начался 27 мая и продлится до 27 июля на официальном сайте проекта. В республике уже есть успешные примеры участников первого сезона.**

Президент России Владимир Путин, выступая на заседании наблюдательного совета, обратил внимание на важность семейных ценностей и успехов конкурса. Он особо отметил, что инициатива объединяет российское общество и укрепляет социальную политику государства.

Новый сезон конкурса посвящен исследованию культурного кода России. Участники, относящиеся к разным поколениям одной семьи, смогут найти общие увлечения, восстановить старые традиции и узнать больше о своей родословной. Первый сезон конкурса объединил почти 600 тысяч человек, треть из которых — жители Бурятии.

Примером служит прошлогодняя победа семьи Китаевых-Хозеевых, которая продемонстрировала важность гармонии и сотрудничества в кругу родных.

«Я бы пожелала получать удовольствие от процесса, от общения со своей семьей и другими замечательными семьями нашей удивительной страны. А самое главное — быть собой», — поделилась мама Татьяна из семейной команды.

Согласно регламенту, каждая команда должна представлять три и более поколения и включать в себя как минимум одного несовершеннолетнего от 5 до 17 лет. Конкурс будет проходить в несколько этапов: регистрация, дистанционные испытания, полуфинальные раунды и финал. Победители получат не только финансовую поддержку, но и увлекательные путешествия по России.

Конкурс «Это у нас семейное» предлагает семьям возможность обогатить семейную жизнь и укрепить связи поколений, одновременно завоевывая престижные награды.

Кроме того, жителям нашего региона представляется возможность участвовать и в других всероссийских инициативах. Так, в конце мая в Бурятии прошел семинар по проекту патриотического воспитания «С чего начинается Родина».

Как отметил заместитель полномочного представителя Президента РФ в ДФО Григорий Куранов, главной задачей государства является воспитание достойных продолжателей традиций. Он подчеркнул, что обязанность старшего поколения — сформировать молодое поколение, способное бережно относиться к российским корням.

Заместитель председателя Правительства Бурятии Евгения Лудупова добавила, что республика первой в России начала реализовывать современные подходы к патриотическому воспитанию, создав программу для разных возрастных категорий — от дошкольников до работников предприятий.

— Нам надо сделать все необходимое, чтобы те традиции, которые у нас есть, мы сохранили и передали. Мы недавно отметили 80-летний юбилей Великой Победы. Вся республика проводила и продолжает проводить мероприятия, которые поднимают наш дух, объединяют нас. И важно дальше продолжать эту волну единения, в том числе и в передаче важной информации.



Нужна в первую очередь правда, открытость. И сегодня в зале собрались как раз те, кто понесет эту идею дальше. Благодарим организаторов семинара, спикеров. Наша республика первая в ДФО, России, которая занимается этим важным направлением, именно выстраиванием современных подходов вовлечения всех наших граждан в сохранение наших базовых ценностей, — подчеркнула Евгения Лудупова.

Семинар посетили более 100 специалистов из разных регионов ДФО, а также педагоги и воспитатели из Бурятии. Участники прослушали лекции о государственных ценностях, истории и достижении современной России, познакомились с играми и проектами, направленными на патриотическое воспитание. Организаторами выступили вузы Бурятии, партнерами выступило Российское общество «Знание».

Безусловно, Родина начинается с любви. От маленького очага

в каждом доме до большого чувства к родной земле. Поделиться этим чувством предлагают муниципалитеты Бурятии через участие в конкурсе «Лучшая муниципальная практика». Это отличная возможность похвастаться успехами и достижениями своих районов и поселков.

Принять участие могут любые муниципалитеты: от больших городских округов до маленьких деревень. Участники попробуют блеснуть в нескольких направлениях: улучшении городской среды, повышении эффективности местной власти, создании узнаваемого имиджа своего района и развитии современного «умного города».

**Конкурс проводится по пяти номинациям:**

- Градостроительная политика, обеспечение благоприятной среды жизнедеятельности населения и развитие жилищно-коммунального хозяйства;
- Повышение эффективности управления территорией муниципального образования;
- Повышение узнаваемости муниципального образования («бренд территории»);
- Укрепление межнационального мира и согласия, реализация иных мероприятий в сфере национальной политики на муниципальном уровне;
- Модернизация городского хозяйства посредством внедрения цифровых технологий и платформенных решений («умный город»).

Для того, чтобы поучаствовать, нужно собрать свои лучшие идеи и проекты и успеть подать заявку с 1 по 15 июля в электронном и печатном формате. Куда отправлять заявки? Тут всё просто: адрес зависит от того, в каком направлении участвует ваша команда. Нужно уточнить подробности? Звоните по указанным телефонам или напишите письмо по электронной почте:

Заявки в номинации «Градостроительная политика, обеспечение

благоприятной среды жизнедеятельности населения и развитие жилищно-коммунального хозяйства», «Модернизация городского хозяйства посредством внедрения цифровых технологий и платформенных решений («умный город»)» принимает Министерство строительства и модернизации жилищного комплекса Республики Бурятия, по адресу: г. Улан-Удэ, ул. Ленина, 54, каб. 411 тел.: 8 (3012) 21-51-11, e-mail: [minstroy@govrb.ru](mailto:minstroy@govrb.ru)

Прием заявок в номинации «Повышение эффективности управления территорией муниципального образования» ведет отдел муниципального развития комитета макропрогнозирования Министерства экономики Республики Бурятия, по адресу: г. Улан-Удэ, ул. Ленина, 54, а/я 26, тел.: 21-38-80, e-mail: [info@mecn.govrb.ru](mailto:info@mecn.govrb.ru)

В номинации «Повышение узнаваемости муниципального образования («бренд территории»)» заявки принимает комитет территориального развития администрации Главы и Правительства Республики Бурятия (ответственный: Жалцанова Роза Бадмаевна — консультант комитета территориального развития) по адресу: г. Улан-Удэ, ул. Ленина, 54, каб. 319, тел.: 8 (3012) 213034, e-mail: [kommcy@adm.govrb.ru](mailto:kommcy@adm.govrb.ru)

Документы участников в номинации «Укрепление межнационального мира и согласия, реализация иных мероприятий в сфере национальной политики на муниципальном уровне» примут в комитете по межнациональному отношениям и развитию гражданских инициатив (ответственный: Гыпилов Алексей Лобсанович — начальник отдела национальной политики) по адресу: г. Улан-Удэ, ул. Ленина, 54, каб. 220 тел.: 8 (3012) 21-48-71, e-mail: [gypyloval@govrb.ru](mailto:gypyloval@govrb.ru)

Время собирать лучшие идеи и делать нашу республику лучше! Потому что наша земля начинается в сердце каждого из её жителей.



Наталья Борисова

# Владимир Павлов принял участие в заседании Парламентской ассоциации «Дальний Восток и Забайкалье»



**Местом проведения Общего собрания Парламентской ассоциации «Дальний Восток и Забайкалье» стал город Биробиджан Еврейской автономной области. Председатель Народного Хурала Бурятии Владимир Павлов принял**

## участие в работе Общего собрания в режиме видеоконференцсвязи.

Напомним, что Парламентская ассоциация «Дальний Восток и Забайкалье» объединяет 11 законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов Дальнего Востока и Забайкалья.

На своем Общем собрании парламентарии рассмотрели 15 вопросов. Принято обращение к Председателю Государственной Думы ФС РФ Володину В.В. в части снижения возрастного ценза при решении жилищных вопросов участников СВО из числа детей-сирот. Дальневосточные законодатели предлагают внести в федеральное законодательство изменения, предусматривающие «наделение субъектов РФ полномочиями по снижению возраста, при достижении которого лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, являющиеся участниками специальной военной операции, имеют право на предоставление выплаты на приобретение благоустроенного жилого помещения в собственность или для полного погашения предоставленного на при-

обретение жилого помещения кредита (займа) по договору, обязательства заемщика, по которому обеспечены ипотекой».

— Сегодня по Федеральному законодательству возраст получателей жилищных сертификатов этой категории составляет 23 года. Парламентская ассоциация выступила с инициативой дать право региональным законодателям решать вопрос о снижении возраста получателей выплат, сертификатов. Мы видим, что в специальной военной операции участвуют бойцы и до 23 лет. По предварительным данным около 200 участников СВО из числа детей-сирот смогут реализовать свое конституционное право, — прокомментировал Владимир Павлов.

Общее собрание поддержало предложение Председателя Законодательного Собрания Амурской области Константина Дьяконова в решении дефицита медицинских работников в организациях социального обслуживания. Предложено рассмотреть возможность распространения действия программы «Земский доктор» и «Земский фельдшер» на медицинских работников организаций социального обслуживания. Участники Общего собрания отметили общность этой кадровой проблемы и единодушно поддержали коллегу, приняв соответствующее Обращение в Государственную Думу РФ.

## В Бурятии дан старт социальному проекту «Равные равным»



**В пансионате «Нарат» состоялась презентация проекта «Равные равным», который реализует Региональный общественный фонд инвалидов-колясочников «Общество без барьера», за счет выигранного в 2025 году гранта от Президентского фонда.**

На открытие пригласили ветеранов СВО из г. Улан-Удэ, Иволгинского, Джидинского, Тарбагатайского, Селенгинского, Баргузинского районов, присутствовали руководители и представители органов власти, профильных ведомств и учреждений. В мероприятии от республиканского парламента приняли участие председатель Комитета по социальной политике Игорь Марковец с заместителем Вячеславом Дондоковым и депутат Народного Хурала Марина Рогачева.

Как отметили организаторы, проект направлен на создание в Бурятии условий для интеграции в общество участников СВО, потерявших здоровье и ставших инвалидами. Предполагается, что равные по состоянию здоровья люди через наставничество и формирование инклюзивной культуры, будут помогать ветеранам СВО адаптироваться к новым условиям жизни. Также согласно проекту дан старт развитию нового в регионе адаптивного вида спорта — баскетбола на колясках. Сумма привлеченных в Бурятию грантовых средств составила более 8 млн. рублей, еще только же софинансировала республика.

«Вы — все герои, никто не должен быть забыт. Этот проект — пример того, как надо помогать, как надо поддерживать. Особо здорово, что ветераны передают свой опыт адаптации и готовы от всего сердца помочь, — выступил на торжественном открытии Игорь Марковец.

Актуальность проекта связана с увеличением числа людей с инвалидностью, в том числе и за счет участников спецоперации. Так по словам депутата Народного Хурала Бурятии, участника СВО, военного врача Вячеслава Дондокова, сегодня ребят, ставших инвалидами в республике более 300 человек. Он отметил, что демобилизованных по ранению ребят из Министерства обороны становятся с каждым днем больше, соответственно нагрузка идет на Министерства здравоохранения и Социальной защиты.

«К этой ситуации нам всем необходимо планомерно подготовиться. Так, «Общество без барьера» делает многое для адаптации ребят», — пояснил депутат.

Адаптироваться к новым жизненным условиям через спорт, культуру и занятость, будут помогать подготовленные наставники и тренеры, ветераны СВО. Также они будут через свой личный опыт оказывать сопровождение и в вопросах получения инвалидности, абилитации и реабилитации. В мае состоялся семинар для наставников, на котором организаторы ознакомили их с ключевыми задачами гранта и Сборов.

Июньские Сборы охватили 20 новых ветеранов СВО с инвалидностью и их сопровождающих, среди которых ребята, передвигающиеся на колясках, ампутанты, а также незрячий участник. Проживать они будут 5 дней в «Нарате», где для них будут проведены психологические тренинги, состоятся мастер-классы по адаптивным видам спорта, экскурсия в СЖДИК имени Эржэны Будаевой, запланирована встреча с драматургом, турниры по спортивным инклюзивным играм, чемпионат по автоориентированию, инклюзивный киноклуб, показ адаптивной одежды. Завершатся Сборы трехдневной поездкой на Байкал.

## Усилить меры государственной поддержки субъектам МСП рекомендовали парламентарии

**Парламентарии на майском заседании Совета Народного Хурала в рамках контрольных функций заслушали информацию правительства о мерах поддержки малого и среднего предпринимательства в Республике Бурятия в 2022–2024 годах в части оценки эффективности предоставления финансовых средств из республиканского бюджета.**

Отчет перед народными избранниками держали министр промышленности, торговли и инвестиций Бурятии Денис Гармаев, зампред правительства — министр сельского хозяйства и продовольствия Амгалан Дармаев, министр туризма — Алдар Доржиев и замминистра образования Солбан Дармаев.

Денис Гармаев сообщил, что сейчас в Бурятии осуществляют деятельность 32 864 субъекта малого и среднего предпринимательства, 47 861 самозанятых. Численность занятых в МСП порядка 120 тысяч человек. Самая популярная отрасль среди предпринимательского сообщества — оптовая и розничная торговля, на втором месте — строительство, далее сферы — «Транспортировка и хранение», «Обрабатывающая промышленность», гостиничный бизнес и общепит.

Основными формами государственной поддержки являются финансовая, имущественная и информационно-консультативная. За указанный период субсидии получили 72 субъекта МСП на сумму 68 млн. рублей. Показателями результативности предоставленных субсидий стало сохранение и увеличение рабочих мест, рост налоговых платежей. Так в 2023 году налоги составили 153,5 млн. рублей, что на 51 млн. рублей больше, чем в 2022 году, — сообщил Гармаев.

По информации Амгалана Дармаева, представители агробизнеса за последние три года получили господдержку в размере 1,5 млрд. рублей из республиканского бюджета. Мерами поддержки была охвачена треть сельхозорганизаций, четверть крестьянских, фермерских хозяйств и индивидуальных предпринимателей. Наибольший объем господдержки направляется на растениеводство. На поддержку животноводства направляется 29% бюджетных средств. В основном это субсидии на содержание маточного поголовья мясного КРС, овец,

лошадей. Среди малых форм хозяйствования популярно получение грантов на «Агростартап».

Общий итог работы отрасли за три года — это рост объемов производства продукции АПК на 40,3%, прежде всего речь идет об увеличении производства мяса, картофеля, овощей. На каждый вложенный 1 рубль господдержки произведено валовой сельхозпродукции на 11,19 рублей, пояснил Дармаев результативность госпомощи.

С слов руководителя минтуризма Бурятии Алдара Доржиева, предприниматели, задействованные в сфере туризма, получили 78 млн. рублей господдержки. Это субсидии на создание модульных кемпингов, гранты на поддержку туристических проектов и общественных инициатив, среди которых развитие туристических маршрутов, пляжей и т.д. По его словам, сфера туризма развивается достаточно динамично.

Также из бюджета республики оказаны меры финансовой поддержки 113 субъектам малого и среднего предпринимательства, задействованных в сфере образования, на общую сумму 404 млн. рублей. Субсидии направлены на дополнительное образование детей в частных образовательных учреждениях, в том числе на приобретение средств обучения и воспитания, расходы по оплате труда и коммунальных услуг.

— Сегодня предпринимательское сообщество занимает значимое место в части наполнения нашего республиканского бюджета налогами. Заслушав информацию правительства о предоставленных мерах поддержки, мы увидели, что мы движемся в правильном направлении — есть эффективность от каждого вложенного рубля. И все же хотелось бы усиления мер поддержки — как в объемах денежных средств, так и в видах, — отметил зампред Комитета Народного Хурала по бюджету, налогам и финансам Михаил Степанов.

После обсуждения вопроса, Совет Народного Хурала принял проект рекомендаций. Парламентарии рекомендовали органам госвласти продолжить работу по предоставлению мер государственной поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства с учетом приоритетных направлений, определенных Стратегией социально-экономического развития республики.

К 90-летию района

# Времена не выбирают, в них живут

**Договорившись заранее о встрече, я навестила семью, в которой проживает Александра Григорьевна Петрова, участница трудового фронта в период Великой Отечественной войны.**

Войдя в дом, передо мной предстала трогательная картина: Александра Григорьевна сидит в своём кресле, на коленях у неё игра для правнука. Она потихонечку даёт ему задание, мальчик слушает очень внимательно и старается выполнить всё, что говорит ему старенькая бабушка. Их занятие продолжалось приблизительно минут десять-пятнадцать. За всё это время ребёнок не капризничал, не отвлекался. Чувствовалось, что ему очень интересно и хорошо рядом с бабулей.

Александра Григорьевна родилась 27 апреля 1932 года в семье Савельевых Прасковы Арсентьевны и Григория Нефёдовича. Григорий Нефёдович работал председателем колхоза. В 1937 году попал под репрессии по анонимному письму, что в то время было не редкостью.

В семье появились дополнительные трудности в связи с арестом отца. В 14 лет она вместе с матерью начала работать в колхозе. Зимой помогала ей ухаживать за овцами, летом работали на полях, уборке хлеба, вязании снопов и выполняла другую посильную для девочки работу. Ещё летом пахали на быках, их нужно было водить. Вот взрослые и вынуждены были привлекать детей. Когда быки отыхали, дети копали саранки.

Помнится Александре Григорьевне интересное, на её взгляд, событие, которое она не знает, как объяснить: «На поляне в Покровке стоял крест. Однажды была сильная жара, быки легли. Мы ничего с ними не могли поделать. Пошли к кресту и стали молиться, чтоб пошёл дождь. Через какое-то время подходим к быкам, а они уже встали и начали пахать, а вскоре пошёл дождь».

Старателю девочку заметили и взяли на работу помощником повара в тракторную бригаду, где она накрывала для трактористов



столы к приёму пищи, мыла посуду, разжигала печь. Позднее ей стали доверять ездить в село за продуктами.

Александра Григорьевна запомнила случай: «Однажды, в одну из поездок, бригадир наказал ей заехать к ним домой и попросить, чтобы хозяйка дала ей башмаки, которые лежат у стены за амбаром. Ещё несколько раз повторил свою просьбу. Я заехала и сказала хозяйке, что бригадир просил привезти ботинки, они за амбаром у стены. Та, покрасив плечами, вынесла из дома ботинки и недоумённо спросила «зачем они ему понадобились?» — отдала их мне. По приезду на полевой стан стало ясно, что нужны были башмаки — запасные части для трактора. «Смешно было и досадно», — добавила Александра Григорьевна.

Став постарше, Александра окрепла, набралась сил и стала работать наравне со взрослыми. Косила вместе с мамой и тётей гречку. Вместо заболевшей матери работала на молотилке. Ей не хватало роста. Специально для

ней у молотилки поставили стол, на котором она резала снопы и бросала их в молотилку. «Руки сильно ночами болели», — вспоминает женщина, — пшеница жёсткая, режется что ножом, что серпом очень трудно. Уставали все. Иногда женщины просили, чтобы она один сноп резала, а другой нет. Молотилка неправлялась с такой подачей снопов, и работа останавливалась. Пока её наливали, женщины немного отдыхали. Но этот «фокус» быстро понял бригадир».

Кроме работы в колхозе и дома помогали матери, чем могли. Осталось горькое воспоминание из раннего детства: во дворе у них жили 3 собаки. Старшие братья с матерью изготовили тележку, в которую запрягали собак, возили для печи дрова. На дрова шло всё, что горело. Часто ходили к заброшенным усадьбам и там собирали топливо. Чтобы собаки шли, маленькая Саша шла впереди с кусочком хлеба. Братья пригрозили: «Съешь — сама повезёшь телегу. А мне так хотелось съесть этот кусочек самой», — с тоской в глазах и горечью вспоминает Александра Григорьевна.

Когда жизнь стала немного налаживаться, старший брат настоял, чтобы она пошла учиться на швею. В то время в Бичуре, на улице Мостовая, была артель по пошиву. Там же в небольшом белом домике обучали мастерству швеи. Позднее артель стала называться промартель, затем — комбинат бытового обслуживания. Очень часто летом артель закрывали, а рабочих отправляли в местность Бухты, где делали кирпичи. Женщины месили раствор и переворачивали кирпичи во время их сушки. В 1956 году (может, в 1957 г., делает поправку Александра Григорьевна) набирали комсомольскую бригаду на строительство Братской ГЭС. Молодая Александра тоже вошла в состав этой бригады. Проработали там девять месяцев. На стройке выполняли разные работы, трудились с энтузиазмом, добросовестно, жили в общежитии. «Провожали со стройки нас торжественно, с музыкой, вручили Красное Знамя труда, которое долго

хранилось в комбинате бытового обслуживания», — с удовольствием вспоминает Александра Григорьевна.

В 1959 году она вышла замуж за Петрова Петра Ерофеевича, который работал токарем в леспромхозе. У них родились две дочери и сын. В 49 лет Александра Григорьевна осталась вдовой. Дочери были уже студентами, а сын учился в школе. Ей опять пришлось, как в детстве, постараться выжить самой и помогать детям. Кроме КБО, она бралась за любую работу, где можно было получить дополнительный доход. Даже ходила в хребёт, работала там наравне с мужчинами. Добытые орехи продала в городе Чита и купила себе мотоцикл «Ковровец». Мотоцикл ей очень пригодился для поездок в село Покровка, где по-прежнему проживала её мама. Александра Григорьевна не только хорошая мать и бабушка, но внимательная, заботливая дочь. Когда мать заболела, она ходила пешком в Покровку, чтобы помочь ей по хозяйству, позднее купила велосипед, а уже потом и мотоцикл.

За своё трудолюбие, добросовестность, умение добиваться высоких показателей в работе Александре Григорьевне неоднократно присуждалось звание «Победитель социалистического соревнования». Подводя итоги своей жизни, она сделала вывод: «Трудиться надо честно и уметь радоваться жизни. За все прожитые годы мне встречалось много хороших людей, которые помогали выжить. Учили работать, расти детей».

В настоящее время у Александры Григорьевны три взрослых сына, к которым она испытывает трепетную, искреннюю любовь, с восторгом радуется их успехам.

9 Мая 2025 года Александра Григорьевна Петрова принимала участие в параде в Санкт-Петербурге по приглашению губернатора города. Компания «АЭРОФЛОТ» оплатила поездку туда и обратно.

**Нина Перелыгина,  
председатель районного Совета  
ветеранов**

Будьте бдительны

Правопорядок

## Сохраним леса Бурятии вместе

**Насколько «огненным» будет лето в республике, зависит от каждого из нас. В июне прогнозируется высокая пожарная опасность на всей территории Бурятии. Возможно преувеличение среднемноголетних значений.**

— Во многом лесопожарная обстановка зависит от соблюдения правил пожарной безопасности в лесах и на прилегающих территориях, именно поэтому вводятся ограничения. В профилактических целях закрыты места отдыха, сбора велосипедистов и дикоросов. Мы призываем граждан следовать установленным ограничениям, — отметил Сергей Борошнов, руководитель РАЛХ.

Напоминаем, в лесном фонде Бурятии действует режим чрезвычайной ситуации регионального значения.

Запрещено сжигание сухой, травянистой растительности, использование открытого огня.

Для нарушителей предусмотрена административная ответственность:

- на физических лиц от **40 000 до 50 000 рублей;**
- на должностных лиц от **60 000 до 90 000 рублей;**
- на юридических лиц от **600 000 до 1 000 000 рублей.**

Берегите лес!

В случае задымления или возгорания незамедлительно сообщайте на номер горячей линии лесной охраны: **20-44-44.**

Бийский лесхоз

## Особенности труда педагогов

**С 1 сентября 2025 года вступает в силу Приказ Минпросвещения России от 04.04.2025 № 268, устанавливающий Особенности режима рабочего времени и времени отдыха педагогических и иных работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность по основным и дополнительным общеобразовательным программам, образовательным программам среднего профессионального образования и соответствующим дополнительным профессиональным программам, основным программам профессионального обучения.**

Режим рабочего времени и времени отдыха педагогических работников и иных работников организаций устанавливается правилами внутреннего трудового распорядка.

Продолжительность рабочего времени будет определяться в соответствии с Приказом Минпросвещения России от 04.04.2025 № 269, также вступающим в силу с 01.09.2025 (от 18 до 36 часов в неделю в зависимости от занимаемой должности и специальности).

Особенности режима рабочего времени должны учитывать время, необходимое для выполнения иных предусмотренных квалификационными характеристиками должностных обязанностей, в том числе воспитательной работы, индивидуальной работы с обучающимися, творческой и исследовательской работы, а также другой педагогической работы, предусмотренной трудовыми (должностными) обязанностями и (или) индивидуальным планом, методической, подготовительной, организационной, диагностической работы по ведению мониторинга, работы, предусмотренной планами воспитательных, физкультурно-оздоровительных, спортивных, творческих и иных мероприятий, проводимых с обучающимися.

Также в рабочее время включается время, необходимое для выполнения педагогическими работниками и иными работниками с их письменного согласия дополнительной работы за дополнительную оплату.

Правила внутреннего распорядка должны предусматривать перерыв для отдыха и питания продолжительностью не более двух часов и не менее 30 минут, который в рабочее время не включается.

Особенностями режима рабочего времени предусматривается, что к видам работ, непосредственно входящим в должностные обязанности педагогических работников в соответствии с квалификационными характеристиками относятся:

- а) подготовка к осуществлению образовательной деятельности и выполнению обязанностей по обучению, воспитанию обучающихся и (или) организации образовательной деятельности, участие в разработке рабочих программ учебных предметов, курсов, дисциплин, изучение ин-

дивидуальных способностей, интересов и склонностей обучающихся, регулируемые самостоятельно педагогическим работником;

б) ведение журнала и дневников обучающихся в электронной (либо в бумажной) форме в порядке, установленном правилами внутреннего трудового распорядка;

в) организация и проведение методической, диагностической и консультативной помощи родителям (законным представителям) обучающихся, определяемая в соответствии с правилами внутреннего трудового распорядка;

г) выполнение обязанностей, связанных с участием в работе педагогических советов, методических советов (объединений), работой по проведению родительских собраний, предусматриваемое планами и графиками организации, утверждаемыми локальными нормативными актами организации;

д) периодические кратковременные дежурства в организации в период осуществления образовательного процесса в соответствии с локальными нормативными актами организации.

К видам дополнительной работы, непосредственно связанных с образовательной деятельностью, осуществляющейся с письменного соглашения педагогических работников за дополнительную оплату, относятся:

- а) выполнение дополнительной индивидуальной и (или) групповой работы с обучающимися, участие в оздоровительных, воспитательных и других мероприятиях, проводимых в целях реализации образовательных программ в организации, включая участие в концертной деятельности, конкурсах, состязаниях, спортивных соревнованиях, тренировочных соревнованиях, экскурсиях, других видах учебной деятельности, регулирование которой осуществляется графиками, планами, расписаниями, локальными нормативными актами организации, коллективным договором;
- б) классное руководство;
- в) проверка письменных работ;
- г) заведование учебными кабинетами, лабораториями, мастерскими, учебно-опытными участками;
- д) руководство методическими объединениями;
- е) другие дополнительные виды работ, регулируемые правилами внутреннего трудового распорядка, с указанием в трудовом договоре (дополнительном соглашении к трудовому договору) их содержания, срока выполнения и размера оплаты.

**Дмитрий Зарубин,  
прокурор Бичурского района,  
мл. советник юстиции**

## Примите поздравления!

Дорогую, любимую мамочку, бабушку и прабабушку **Раису Николаевну Брызгалову** поздравляем с 90-летием! От души желаем крепкого здоровья, душевного спокойствия и долголетия!

Любимую, лучшую, родную,  
Нашу бабушку и маму дорогую  
Сегодня с юбилеем поздравляем!  
Здоровья, долгих лет желаем.  
Пусть радость твой не покидает дом,  
Пускай достаток будет в нём!

**Дети, внуки, правнуки**

11 июня отмечает юбилей наша любимая мамочка и бабушка **Людмила Петровна Исаева**! Мы сердечно поздравляем её с днём рождения! Сегодня твой особенный день — 70 лет мудрости, тепла и бесконечной любви! Желаем тебе крепкого здоровья, светлых дней, радости в каждом мгновении и только приятных волнений.

Любимая, родная, золотая мама!  
Ты — самый близкий в мире человек.  
Тебя мы любим, ценим, уважаем,  
В семье ты нашей — словно оберег.  
Спасибо за любовь твою и наставления,



Спасибо за поддержку в трудный час.  
Прими от нас сегодня поздравления  
И помни, что ты — лучшая для нас!  
**С любовью, дочери Татьяна, Нина, внучка Юлия, г. Улан-Удэ, г. Санкт-Петербург**

9 июня **Андрей Корнеевич Петров** отметил свой юбилей. Это возраст, когда за плечами целая жизнь, а впереди ещё столько интересного! Желаем здоровья и бодрого самочувствия, энергии и удачи, жизненного благополучия и счастья.

Тебе сегодня шестьдесят.  
И есть что вспомнить, чем гордиться.  
Хотим от сердца пожелать  
Идти вперёд, к мечте стремиться.  
Уверен будь, как в двадцать пять,  
Пускай здоровье не подводит,  
Беда пусть стороной обходит.  
Мы в юбилей сердечно пожелаем  
Улыбок, радости, уюта и тепла.  
Пускай во всем удача помогает,  
Чтоб жизнь красивой и насыщенной была!

**Брат Николай и моя семья**



### Здоровье

## Ребенка укусило насекомое. Что делать?

Когда наступает лето, многие родители с детьми отправляются на природу, но не стоит забывать об опасностях, которые при этом могут подстерегать. Например, укусы насекомых могут вызывать не только покраснение кожи и неприятный зуд, но и выраженные аллергические реакции.

Укусы комаров, мошек, слепней можно считать в целом безвредными, хотя и очень неприятными — укус может привести к выраженному покраснению, отеку и зуду вокруг места укуса. Наиболее опасными жалящими насекомыми считаются пчелы, осы, шершни и шмели.

#### Важно знать

• Место укуса почти всегда отекает, краснеет и зудит — это нормальная реакция, которая может длиться до 7 дней, это не аллергия.

• При аллергической реакции, кроме местной реакции возникает системная (отёк лица или анафилактический шок, например). Такие ситуации случаются гораздо реже.

#### Первая помощь при укусе насекомых

• Удалить жало (при укусе пчелы/осы/шершня) из места укуса.

• Промойте пораженный участок проточной водой с мылом.

• Приложите холодный компресс или пакет со льдом на место отека на 10–15 минут.

• Для снижения зуда дать антигистаминное средство в возрастной дозировке.

• Для устранения зуда можно использовать кремы, обладающие охлаждающим и успокаивающим действием.

• Исключить возможность перегрева ребенка, исключите физическую нагрузку.

• Наложите специальный пластырь от укусов (он будет предотвращать расчесывание).

• При сильных болях и повышении температуры на укус дать ребенку любое жаропонижающее средство (парацетамол, ибuproфен и т.п.).

• Не давайте ребенку расчесывать место укуса.

**В каких случаях необходимо незамедлительно обратиться за медицинской помощью?**

- При затруднении дыхания (дыхание прерывистое и сбивчивое).
- Головокружении.
- Рвоте.
- Тошноте.
- Появлении сыпи.
- Выраженном отеке
- Если укус осы или пчелы пришелся в область лица, шеи.
- Многочисленные укусы
- После укуса прошло много времени, но рана начала гноиться, возможно инфицирование места укуса.

#### Как обезопасить ребенка от укусов насекомых?

- Использовать одежду с длинными рукавами и брюками.
- Применять репеленты.
- Использовать москитные сетки на окна и коляски.
- Грудного малыша, следует накрывать специальной нарядкой, размещая ее прямо на коляске.

• Избегать мест с расположенными поблизости застоявшимися водоемами (пруды, болота и т.п.).

• Не носить яркую цветную одежду или одежду с яркими принтами (белый, зеленый, коричневый и хаки меньше привлекают насекомых).

• Избегать посещения мест, где много насекомых или следить за ребёнком в этих местах (в поле, цветущем саду).

• Не оставлять вокруг ребёнка остатки сладкой еды или фруктов (мед, варенье, желе, арбуз, сладкие напитки, мороженое и т.д.).

• Не распылять вокруг ребёнка или на ребёнка душистые мыла или парфюмерию (могут привлечь насекомых).

• Не распылять вокруг ребёнка или на ребёнка душистые мыла или парфюмерию (могут привлечь насекомых).

#### Помните

Большинство укусов насекомых неопасны, но при наличии склонности к аллергии или укусе в чувствительные зоны (лицо, горло, слизистые) требуется особая осторожность и своевременная медицинская помощь.

Оберегайте своих детей от укусов насекомых. Будьте здоровы!

**Бичурская ЦРБ**

### Служба «01»

## Не поджигайте тополиный пух

Одним из самых распространённых источников возгораний летом является тополиный пух. Неосторожно брошенный окурок или детская шалость могут стать причиной пожара.

#### Чтобы тополиный пух не стал причиной пожара:

— не позволяйте пуху скапливаться возле домов, гаражей и в местах открытого хранения сгораемых материалов;

— не позволяйте детям играть с огнем, храните спички и другие источники огня в недоступном для детей месте;

— не разводите костры и не сжигайте мусор;

— не бросайте окурки и спички.

Убедительно просим: не поджигайте тополиный пух и не позволяйте это делать детям. Подумайте о собственной безопасности и безопасности окружающих!

**Кристина Уралева,  
инструктор противопожарной  
профилактики 15-го Бичурского  
отряда ГПС РБ**

## Лето — сезон клещей

Если вы обнаружили присосавшегося клеща, немедленно обратитесь за медицинской помощью в центральную районную больницу, ФАП или ближайший медицинский пункт.

ГБУЗ «Бичурская ЦРБ» — врач инфекционист кабинет 101, 210. Регистратура: 8 (30133)41524.

Удаленного клеща необходимо поместить в плотно закрытый контейнер с влажной ватой и сдать в лабораторию для исследования на наличие/отсутствие возбудителей инфекций.

Если медицинская помощь недоступна, правильно извлеките клеща, не отрывая погруженный в кожу хоботок:

— Используйте перчатки, пинцет, полиэтиленовый пакет — не трогайте клеща голыми руками.

— Осторожно вытягивайте клеща, слегка раскачивая пинцетом или ниткой, завязанной у основания хоботка.

— Тяните клеща перпендикулярно вверх, врашая против часовой стрелки.

— Сохраняйте клеща живым и целым, чтобы сдать в лабораторию.

— После удаления обработайте ранку на коже антисептиком (йод, спирт, хлоргексидин).

Присосавшегося клеща нельзя: давить, капать на него масло, спирт, клей, поливать керосином, поджигать, выковыривать иголкой и пр. Иначе он выпустит в кожу заразную жидкость.

### Молодёжь района

## 100 баллов на ЕГЭ по литературе

Поздравляем Дарью Алексееву — ученицу Бичурской средней школы № 3 с выдающимся результатом — 100 баллов на ЕГЭ по литературе!

Этот успех стал возможен благодаря настойчивости, трудолюбию и целеустремлённости Дарьи.

Отдельные слова благодарности учителю литературы Марине Сергеевне Федотовой, чьё профессиональное мастерство, поддержка и преданность делу помогли раскрыть потенциал ученицы.

Желаем Дарье уверенно идти к своим целям, добиваться новых высот и никогда не останавливаться на достигнутом!

**Районное управление образования**



**Что делать, если уже укусили**

Продезинфицируйте укус и аккуратно удалите жало пинцетом

**Промойте укус водой с мылом**

**Обеззаразьте место укуса**

**Приложите холод на 10 минут (лёд — через ткань)**

**Не расчёсывайте**

**Местные препараты с оксидом цинка (посоветуйтесь с врачом!)**

**Антигистаминные внутрь если местные не спасают (посоветуйтесь с врачом!)**

Если отёк нарастает, опухло лицо, есть затруднение дыхания, тошнота и рвота, повышение температуры — **немедленно вызовите скорую**



Если вы сняли клеща самостоятельно и выбросили, или не удалось удалить клеща целиком, необходимо обратиться в больницу.

Помните! Вакцинация — надежная защита от клещевого энцефалита. Вакцинация круглогодичная. Оптимальное время для прививки — с октября по декабрь.

С сайта Бичурской ЦРБ

Объявления, реклама

## ПРОДАЁТСЯ

♦ Дом в Бичуре, ул. Кирова, 30. 8-924-452-43-62.

## КУПЛЮ

**Куплю земельные доли (пай).**  
Любое КХ в границах Бичурского района.  
Если есть доли у умерших родственников, поможем оформить наследство на земельную долю (пай).  
Расходы по оформлению берём на себя.  
Возможны — помочь транспортом и проведение сделки с выездом специалиста на дом.  
**8-950-397-88-15.**

## ИНОЕ

**ООО «Победа»**  
осуществляет приём денежных средств под будущий **урожай 2025.**  
Пшеница — 14 руб.,  
овёс — 14 руб.,  
дробленка — 16 руб. за кг.  
**Обращаться по тел.: 8-950-397-88-15.**

У ваших родных, близких приближается юбилей или другое знаменательное событие. Хотите поздравить их в районной газете, НЕ ВЫХОДЯ ИЗ ДОМА? Звоните на любой номер тел.: 8 (30133) 41-2-62, 41-9-16, 8-902-562-48-04 или пишите на электронную почту: bhleborob@list.ru  
Ваша заявка будет выполнена. Стоимость от 500 рублей.

## Правопорядок

**Судебные приставы**  
**взыскали с улан-удэнки**  
**многотысячный штраф**  
**за передачу права**  
**управления арендованного**  
**автомобиля третьему лицу**

С пользовательницы каршеринга из Бурятии взыскали штраф за передачу права управления автомобилем третьему лицу.

Женщина, находясь в Москве, взяла транспортное средство в краткосрочную аренду на 3 часа. Во время поездки автомобиль был остановлен инспекторами ДПС для проверки документов. В процессе выяснилось, что за руль находилось третье лицо, не имеющее права управления транспортным средством.

По условиям договора женщина была не вправе распоряжаться автомобилем, в том числе передавать машину другим водителям. За нарушение правил каршеринговой компании был предусмотрен штраф в размере 150 тысяч рублей.

Поскольку досудебная претензия была оставлена нарушительницей без ответа, арендодатель обратился в суд с исковым заявлением о взыскании штрафа и задолженности по аренде автомобиля. А после вынесения положительного решения в свою пользу — к судебным приставам за принудительным взысканием задолженности. Общая сумма задолженности составила 156 тысяч рублей.

Так как исполнительные документы подаются по месту жительства должника, исполнительное производство было возбуждено в службе судебных приставов по Республике Бурятия. Задолженность была взыскана с банковских счетов женщины, а также ежемесячно удерживалась из ее доходов. Принятых должностным лицом мер оказалось достаточно для того, чтобы улан-удэнка полностью погасила задолженность перед взыскателем.

Пресс-служба УФССП по РБ

## Слово прощения

Администрация и Совет депутатов МО СП «Дунда-Киретское» выражают глубокое соболезнование родным и близким в связи с кончиной **Ленхожиева Очира Николаевича.**

Очир Николаевич родился 15 января 1938 года в улусе Дунда-Киреть. В год окончания Великой Отечественной войны пошел в 1 класс Киретской начальной школы, затем продолжил учебу в Хаянской семилетней и Бичурской средней школах. В 1957 году закончил 10 классов Шибертуйской средней школы и поступил в Бурятский сельскохозяйственный техникум им. Жданова.

Вся жизнь Очира Николаевича связана с родным колхозом. В течение 29 лет работал в родном колхозе зоотехником, заведующим ОТФ, главным зоотехником и управляющим отделением № 2 колхоза «Дружба». Немало сделал для развития экономики и культуры сел Сухой Ручей, Дунда-Киреть, Ара-Киреть, Елань и Хаян.

Ответственное исполнение своих обязанностей, требовательное и внимательное отношение к людям снискали ему авторитет и уважение среди сельчан. В 1989 году его избирают председателем исполкома Киретского сомонного совета и на этой должности он проработал до ухода на заслуженный отдых.

Вся славная трудовая деятельность Очира Николаевича отдана родному колхозу и Бичурскому району.

Очир Николаевич со своей супругой Эльвиорой Рабсаловной вырастили и воспитали сына и двух дочерей, всем дали высшее образование. Растиут внучата, которые радуют своими успехами в труде и учебе. Очир Николаевич был награжден медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», многочисленными грамотами Министерства сельского хозяйства, Верховного Совета Республики, Народного Хурала и Главы Республики Бурятия, а также администрации Бичурского района и колхоза.

Светлая память о замечательном человеке и труженике Очире Николаевиче сохранится в сердцах всех, кто его знал, кто с ним работал и общался.

Павлов В.А., Савельева М.П., Лизунова В.И., Ефимов Ф.Е., Перелыгин Р.В., Смолин В.В., Григорьев В.А., Эрдынеев В.Б., Санжалов В.С.



## Полезные советы

## Нашатырный спирт — незаменимый помощник в огороде и саду

Сегодня поговорим о том, как нашатырный спирт может стать вашим верным помощником в саду и огороде! Этот доступный и недорогой продукт на самом деле обладает множеством полезных свойств, поделюсь с вами, как и для чего его можно использовать. Вы не поверите, насколько полезным может быть это средство!

### Нашатырный спирт: опрыскивать или поливать?

Что такое нашатырный спирт и как он работает?

Нашатырный спирт — это аммиачное соединение, которое часто используется в бытовых целях, но оказывается, что он также прекрасно справляется с множеством задач в садоводстве и огородничестве. Он помогает укрепить растения, борясь с вредителями и даже ускоряет рост!

### Преимущества использования нашатырного спирта:

- Стимулирует рост растений.
- Помогает бороться с вредителями.
- Ускоряет созревание плодов.
- Является безопасным и доступным средством.

### Минусы при неправильном использовании:

- Переокорм растения азотом.
- Возможное повреждение корней при передозировке.
- Не подходит для всех растений, особенно для чувствительных.

### НАШАТЫРНЫЙ СПИРТ: ПЯТЬ СПОСОБОВ ПРИМЕНЕНИЯ НА ОГОРОДЕ

#### Как использовать нашатырный спирт в саду и огороде?

Теперь давайте разберемся, как именно нашатырный спирт можно использовать на вашем участке! Я расскажу о самых популярных и эффективных способах применения.

#### 1. Удобрение для растений

Нашатырный спирт является источником азота, который необходим растениям для активного роста. Если ваши помидоры, огурцы или другие овощи «заплелись» или «встали» в росте, нашатырь — это то, что вам нужно!

Как использовать: Растворите 1 столовую ложку нашатырного спирта в 10 литрах воды и полейте растения под корень. Это улучшит рост и укрепит их.

Личный опыт: Я всегда использую нашатырь для ускорения роста рассады помидоров, и результаты меня радуют — растения растиут быстро, становятся крепкими, а урожай получается отличный!

#### 2. Борьба с вредителями

Нашатырный спирт отлично помогает избавиться от вредителей, таких как тля, паутинный клещ и другие насекомые. Он



не только действует как репеллент, но и действует на вредителей, уничтожая их.

Как использовать: Разведите 1 столовую ложку нашатырного спирта в 1 литре воды и опрыскайте листья и стебли растений. Для профилактики достаточно 1–2 обработок за сезон.

Личный опыт: В прошлом году я боролся с тлей на своих огурцах с помощью этого раствора. Тля исчезла быстро, и огурцы стали расти без проблем!

#### 3. Ускорение созревания плодов

Нашатырный спирт помогает растениям быстрее «перерабатывать» питательные вещества и ускоряет созревание плодов. Это особенно важно для поздних сортов овощей и ягод.

Как использовать: Полейте растения раствором нашатыря, как только начнется плодоношение. Это даст растениям «дополнительную энергию» для быстрого созревания.

#### 4. Устранение запаха в компосте

Нашатырный спирт также помогает уменьшить неприятный запах в компосте. Если у вас есть компостная куча, и она начинает издавать неприятные запахи, нашатырь поможет быстро решить эту проблему.

Как использовать: Добавьте 1–2 столовые ложки нашатырного спирта в компостную кучу и хорошо перемешайте. Запах исчезнет, и компост будет разлагаться быстрее!

#### 5. Влажность почвы

Иногда при чрезмерном поливе почва может стать слишком влажной, что приводит к застою воды. Нашатырный спирт помогает восстановить баланс влажности и улучшить структуру почвы.

Как использовать: Добавьте 1 столовую ложку нашатырного спирта в 5 литров воды

и полейте почву. Это поможет ускорить её сушку и улучшить воздухообмен.

#### НАШАТЫРЬ РАВНО АЗОТ?

#### Когда и как часто можно использовать нашатырный спирт?

Нашатырный спирт нужно использовать умеренно, чтобы не перенасыщать почву азотом. Обычно достаточно 1–2 обработок в месяц. Лучше всего использовать его в начале роста растений и при появлении вредителей.

Вопросы подписчиков

— Можно ли использовать нашатырный спирт для всех растений?

— Нашатырный спирт лучше подходит для овощных культур, таких как помидоры, огурцы и картофель. Для цветов и чувствительных растений стоит использовать с осторожностью.

— Как часто можно поливать растения нашатырным спиртом?

— Поливайте растения раствором нашатыря 1–2 раза в месяц, но не переборщите. Лучше проводить обработку рано утром или вечером, чтобы избежать ожогов.

— Можно ли использовать нашатырный спирт в теплице?

— Да, можно! В теплице нашатырь помогает бороться с вредителями и стимулирует рост растений. Только не забывайте проветривать, чтобы избежать накопления аммиака в воздухе.

Нашатырный спирт применяют на розах

#### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Нашатырный спирт — это не просто дешёвое удобрение, но и настоящий универсальный помощник в саду и огороде! Он помогает ускорить рост растений, бороться с вредителями, а также поддерживает влажность почвы и улучшает её структуру. Используйте нашатырь разумно, и он станет вашим лучшим другом в садоводстве!

По материалам Интернета

В ПРОГРАММЕ ВОЗМОЖНЫ ИЗМЕНЕНИЯ ПО НЕЗАВИСИМЫМ ОТ РЕДАКЦИИ ПРИЧИНАМ!

## ПОНЕДЕЛЬНИК

## ВТОРНИК

## СРЕДА

## ЧЕТВЕРГ

## ПЯТНИЦА

## СУББОТА

## ВОСКРЕСЕНЬЕ

16 июня

17 июня

18 июня

19 июня

20 июня

21 июня

22 июня

## 1 ПЕРВЫЙ

05.00 Доброе утро (0+)  
 09.00, 12.00, 14.00, 17.00,  
 03.00 Новости  
 09.05 Модный приговор (0+)  
 09.55 Жить здорово! (16+)  
 10.40 АнтиФейк (16+)  
 11.10, 12.05 Х/ф «Женитьба» (12+)  
 13.00, 14.20, 00.35,  
 03.05 Подкаст.Лаб (16+)  
 14.35 Давай поженимся! (16+)  
 15.30 Мужское/Женское (16+)  
 16.25,  
 17.15 Информационный канал (16+)  
 19.50 Пусть говорят (16+)  
 21.00 Время  
 21.45 Т/с «Чужой» (16+)  
 22.45 Большая игра (16+)  
 23.45 Время героев (16+)  
 00.45, 03.05 Подкаст.Лаб (16+)

## РОССИЯ

05.00 Утро России (12+)  
 05.07, 05.35, 06.07, 06.35,  
 07.07, 07.35, 08.07,  
 08.35 Вести-Бурятия.  
 Утро (12+)  
 09.00, 11.00, 14.00, 16.30,  
 20.00, 03.00 Вести  
 09.30 Вести-Бурятия (на бур. яз.) (12+)  
 09.45 Амар мэндэ,  
 Буряадни (на бур. яз.) (12+)  
 09.55 О самом главном (12+)  
 11.30, 21.10 Вести-Бурятия (12+)  
 12.00, 18.00 60 минут (12+)  
 14.30, 02.10, 03.30 Т/с «Тайны следствия» (16+)  
 17.00 Малахов (16+)  
 21.30 Т/с «Всё как у людей» (16+)  
 23.30 Вечер с Владимиром Соловьёвым (12+)



05.50 Х/ф «Морские дьяволы. Судьбы» (16+)  
 07.30 Утро. Самое лучшее (16+)  
 09.00, 11.00, 14.00, 17.00,  
 20.00, 00.35 Сегодня 09.25, 11.35 Х/ф «Морские дьяволы. Смерч» (16+)  
 14.25 Чрезвычайное происшествие (16+)  
 15.00 Место встречи (16+)  
 17.45 За гранью (16+)  
 18.50 ДНК (16+)  
 21.00 Х/ф «Дельфин» (16+)  
 23.10, 01.00 Т/с «Темная лошадка» (16+)  
 02.45 Т/с «Под напряжением» (16+)

## РОССИЯ

05.00 Утро России (12+)  
 05.07, 05.35, 06.07, 06.35,  
 07.07, 07.35, 08.07,  
 08.35 Вести-Бурятия. Утро (12+)  
 09.00, 11.00, 14.00, 16.30,  
 20.00, 03.00 Вести  
 09.30 Вести-Бурятия (на бур. яз.) (12+)  
 09.45 Амар мэндэ, Буряадни (на бур. яз.) (12+)  
 09.55 О самом главном (12+)  
 11.30, 21.10 Вести-Бурятия (12+)  
 12.00, 18.00 60 минут (12+)  
 14.30, 02.10, 03.30 Т/с «Тайны следствия» (16+)  
 17.00 Малахов (16+)  
 21.30 Т/с «Всё как у людей» (16+)  
 23.30 Вечер с Владимиром Соловьёвым (12+)



## РОССИЯ

05.00 Утро России (12+)  
 05.07, 05.35, 06.07, 06.35,  
 07.07, 07.35, 08.07,  
 08.35 Вести-Бурятия. Утро (12+)  
 09.00, 11.00, 14.00, 16.30,  
 20.00, 03.00 Вести  
 09.30 Вести-Бурятия (на бур. яз.) (12+)  
 09.45 Амар мэндэ, Буряадни (на бур. яз.) (12+)  
 09.55 О самом главном (12+)  
 11.30, 21.10 Вести-Бурятия (12+)  
 12.00, 18.00 60 минут (12+)  
 14.30, 02.10, 03.30 Т/с «Тайны следствия» (16+)  
 17.00 Малахов (16+)  
 21.30 Т/с «Всё как у людей» (16+)  
 23.30 Вечер с Владимиром Соловьёвым (12+)



## РОССИЯ

05.00 Утро России (12+)  
 05.07, 05.35, 06.07, 06.35,  
 07.07, 07.35, 08.07,  
 08.35 Вести-Бурятия. Утро (12+)  
 09.00, 11.00, 14.00, 16.30,  
 20.00, 03.00 Вести  
 09.30 Вести-Бурятия (на бур. яз.) (12+)  
 09.45 Амар мэндэ, Буряадни (на бур. яз.) (12+)  
 09.55 О самом главном (12+)  
 11.30, 21.10 Вести-Бурятия (12+)  
 12.00, 18.00 60 минут (12+)  
 14.30, 02.10, 03.30 Т/с «Тайны следствия» (16+)  
 17.00 Малахов (16+)  
 21.30 Т/с «Всё как у людей» (16+)  
 23.30 Вечер с Владимиром Соловьёвым (12+)



## РОССИЯ

05.00 Утро России. Суббота (12+)  
 05.15 Подкаст.Лаб (16+)

## РОССИЯ

05.00 Утро России (12+)  
 05.07, 05.35, 06.07, 06.35,  
 07.07, 07.35, 08.07,  
 08.35 Вести-Бурятия. Утро (12+)  
 09.00, 11.00, 14.00, 16.30,  
 20.00, 03.00 Вести  
 09.30 Вести-Бурятия (на бур. яз.) (12+)  
 09.45 Амар мэндэ, Буряадни (на бур. яз.) (12+)  
 09.55 О самом главном (12+)  
 11.30, 21.10 Вести-Бурятия (12+)  
 12.00, 18.00 60 минут (12+)  
 14.30, 02.10, 03.30 Т/с «Тайны следствия» (16+)  
 17.00 Малахов (16+)  
 21.30 Т/с «Всё как у людей» (16+)  
 23.30 Истории большой страны (12+)  
 00.30 Х/ф «Второе дыхание» (16+)



## РОССИЯ

05.00 Утро России. Суббота (12+)  
 08.00 Вести-Бурятия (на бур. яз.) (12+)  
 08.20 Местное время. Суббота (12+)  
 08.35 По секрету всему свету (12+)  
 09.00 Формула еды (12+)  
 09.25 Пятеро на одного (12+)  
 10.10 Сто к одному (12+)  
 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести  
 11.30 Наши. Военкоры (12+)  
 12.00 Доктор Мясников (12+)  
 13.00 Большие перемены (12+)  
 14.30, 20.50 Вести-Бурятия (12+)  
 15.00 Парад юмора (16+)  
 17.50 Привет, Андрей! (12+)  
 21.00 Х/ф «Ложная тревога» (16+)  
 00.55 Х/ф «Ищу мужчину» (12+)



## РОССИЯ

04.25, 01.35 Х/ф «Альфред Розенберг. Несостоявшийся колонизатор Востока» (16+)  
 05.15 Х/ф «Т-34» (12+)  
 08.40 Местное время. Воскресенье (на бур. яз.) (12+)  
 09.15 Когда все дома (12+)  
 10.10 Сто к одному (12+)  
 11.00, 17.00 Вести  
 11.50 Наши. Военкоры (12+)  
 12.20 Х/ф «Последний рубеж» (12+)  
 15.50 22 июня, ровно в четыре утра... Реквием Роберта Рождественского (12+)  
 17.50 Песни от всей души (12+)  
 20.00 Вести недели  
 22.30 Москва. Кремль. Путин (12+)  
 23.00 Воскресный вечер с Владимиром Соловьевым (12+)  
 02.25 Х/ф «Вальс-Бостон» (12+)



## НОВЫЙ ТВ

05.40 Х/ф «Двадцать восемь панфиловцев» (12+)  
 07.35 Центральное телевидение (16+)  
 09.00, 11.00, 17.00 Сегодня  
 09.20 У нас выигрывают! (12+)  
 11.20 Первая передача (16+)  
 12.00 Чудо техники (12+)  
 13.00 Дачный ответ (0+)  
 14.00 НашПотребНадзор (16+)  
 15.00 Однажды... (16+)  
 16.00 Своя игра (0+)  
 17.20 Человек в праве с Андреем Куницыным (16+)  
 18.00 Следствие вели... (16+)  
 20.00 Центральное телевидение (16+)  
 21.20 Ты не поверишь! (16+)  
 22.25 Секрет на миллион. Лариса Рубальская (16+)  
 00.30 «Ч. Т.Д.» с Маргаритой Симоньян (16+)  
 01.05 Квартирник НТВ у Маргулиса. Юлия Савичева (16+)  
 02.40 Основано на реальных событиях (16+)  
 03.25 Дачный ответ (0+)  
 04.20 Х/ф «Приговоренный» (12+)

